

厄瓜多尔

一. 国家概况

1. 历史简介

厄瓜多尔原为印加帝国一部分。1532年沦为西班牙殖民地。1809年8月10日宣布独立，但仍被西班牙殖民地占领。1822年彻底摆脱了西班牙殖民统治，成为大哥伦比亚共和国的一部分。1830年大哥伦比亚解体后，宣布成立厄瓜多尔共和国。建国后，厄瓜多尔一直政局动荡，政变迭起。文人和军人政府接替执政达19次之多。1979年8月10日文人政府执政，结束了自1972年以来的军人统治。

2. 地理特征

厄瓜多尔位于南美洲西北部。东北与哥伦比亚毗连，东南与秘鲁接壤，西临太平洋。海岸线长930公里。赤道横贯国境北部（国名即西班牙语“赤道”之意）。东西部属热带雨林气候。山区盆地为热带草原气候，山区属亚热带森林气候。平均气温沿海为23~25℃，东部地区23~27℃。年平均降水量2000~3000毫米，山区1000毫米。

3. 社会文化

1) 人口

厄瓜多尔人口为1,385.83万（2008年）。其中，城市人口占61%，农村人口39%；男性占49.5%，女性50.5%。人口密度为51.52人/平方公里。1990年-2001年间，人口平均增长率为2.1%，死亡率25.4%。人口平均寿命64.27岁。

2) 民族

根据国家统计局2010年人口普查结果，全国人口中印欧混血种人占77.42%，印第安人约占6.83%，白种人占10.46%，黑白混血种人占2.74%，黑人和其他人种占2.55%。

3) 语言

官方语言为西班牙语，印第安人通用克丘亚语。

4) 宗教

94%的居民信奉天主教

5) 习俗

厄瓜多尔没有特殊禁忌。欧美社会的基本礼节亦适用于厄瓜多尔。见面多送小礼物，此举很受欢迎。去厄瓜多尔，随时可穿保守式样的薄西装。不管是穿何种季节的服装，都要求穿着讲究。如其它南美国家一样，厄瓜多尔人非常讲究礼貌，和客人第一次见面时握手，但遇到妇女时要等他们先伸出手来才可握手。好朋友之间，妇女亲面颊，男人拥抱。吃完饭后，每个客人都应向男主人或女主人表示感谢。在厄瓜多尔小费很普遍，但金额不大。

6) 文化特色

早在850多年前，印第安人就在基多附近建造了一座空心圆柱作为赤道的标记，每年3月21日和9月23日中午在圆柱前举行祭祀仪式。这种古老习俗流传至今。厄瓜多尔有占人口总数1/3多的印第安人，他们的婚俗至今仍保留着印第安人的风俗。每年9月是厄瓜多尔黑母亲节，又称圣母施恩节。相传圣母玛丽亚的乳娘是黑人，是她引导印第安人和梅斯索人崇拜圣母玛丽亚。人们为纪念黑人乳娘而把每年9月定为黑母亲节。

在厄瓜多尔的印第安人的部落中，至今仍保留着一些原始宗教。他们都有各自的崇拜偶像，大多数部落把安第斯山脉的崇山峻岭奉为他们衣食住行和荣辱祸福的主宰者。

7) 科教

目前国立大、中、小学实行免费教育，大学实行自治，保护私人办学自由。近几年来，教育事业发展较快。著名高等院校有厄瓜多尔中央大学、天主教大学、瓜亚基尔大学和昆卡大学。

8) 主要媒体

厄新闻事业比较发达。有 50 多种报纸和 21 种杂志，多为私人经营。主要报纸和发行量：《商报》，为曼蒂利亚家族的私营报纸，发行量 9 万份；《今日报》，由海梅·曼蒂利亚集资兴办，7.2 万份；《宇宙报》，7.5 万份；《快报》，7.2 万份。《浏览》是发行量较大的综合性杂志。以上报刊均为西班牙文版。国家通讯社：厄瓜多尔新闻社。全国社会通讯秘书处成立于 1973 年，原名全国公共新闻秘书处，是厄政府发言人，主管全国新闻宣传工作的机构。

广播电台：全国电台共 460 多家，首都 54 家。主要有厄瓜多尔电台、天主教电台、基多电台、成就电台和安第斯之声电台。电台绝大多数为私人所有。全国共有 19 家电视台，均由私人经营。主要电视台：2 台、4 台、8 台、10 台和 13 台。

9) 工会及其他非政府组织

帕查库蒂克、保守党、人民民主运动、人民力量集中党、新国家运动、社会党等。

二. 国家投资环境及政策

1. 政治环境

厄瓜多尔是南美地区经济比较落后的国家之一，经济规模较小，综合经济实力较弱。其自然资源丰富，但产业结构单一，经济增长主要依赖石油、农牧业和渔业，经济发展对外依存程度较高。为给外国投资提供法律保障，厄制定了《投资促进与保障法》。根据该法，厄外贸与投资委员会负责制定国家投资促进政策；外贸、工业渔业部监督国家投资促进政策的执行，协调、跟踪和监控在该范围内的活动。

多尔文化部计划购买一部移动文化演播室，需配备以下设备：舞台、投影 9 月 28 日，陈德铭部长在基多与厄瓜多尔外交、贸易与一体化部长、战略协调部长豪尔赫·格拉斯、生产协调部长圣地亚哥·莱昂、安全协调部长奥梅罗·阿雷利亚诺、财政部长帕特里西奥·里韦拉、外贸副部长里瓦德内拉、税务局局长马克斯、国家风险管理国务秘书科卡内霍和驻华大使阿里萨迦举行了工作会谈。随后出席了厄外长帕蒂尼奥等部长的欢迎午宴。

2. 财政状况

厄中央政府财政收入主要来自非石油收入和石油收入。2009 年财政收入总额为 115.82 亿美元，其中非石油收入 92.84 亿美元，石油收入 22.98 亿美元。2009 年财政支出 142.18 亿美元。财政赤字 26.36 亿美元，占 GDP 的 5.07%。

3. 经济产业

工业：主要有石油和采矿业、制造业、建筑和电力工业等。2009 年，制造业、建筑业、采矿业产值分别为 21.34 亿美元、54.49 亿美元和 83.85 亿美元。2010 年厄石油产量为 1.77 亿桶。2011 年 5 月 7 日，厄举行司法改革和媒体管控等十项政治和社会议题全民公投，有关议题均获得通过。目前，厄政局保持稳定。

农业：2009 年，农牧业产值为 31.8 亿美元。香蕉、可可、咖啡为传统出口农产品。近年来池虾养殖和出口在国民经济中比重上升。

旅游业：厄历来重视旅游业，旅游业已成为厄第四大创汇行业，约有 50 万人直接或间接从事旅游业。2010 年，厄接待外国旅游者 104.7 万人次，收入 7.865 亿美元。外国游客主要来自美国、哥伦比亚、秘鲁和西班牙。主要旅游点有基多、瓜亚基尔、昆卡、因巴布拉省、东部亚马孙河流域和加拉帕戈斯群岛（龟岛）。基多市、龟岛和昆卡市被联合国教科文组织列入“世界文化与自然遗产”名录。

4. 能源矿产

矿物以石油为主，主要分布于瓜亚基尔湾一带，在亚马孙平原地区也发现有油田。金和银分布于马查奇和萨鲁马等地。铜产于马查奇。科隆群岛上有硫磺矿。此外还有铁、铅等。森林面积约占全国面积的 68%，大部分分布在东部地区，盛产贵重木材，如红木和香膏木

(或称巴尔萨木)。沿海盛产金枪鱼和虾类。科隆岛上多巨龟和大蜥蜴。

5. 交通建设

铁路总长 1169 千米，其中基多至圣罗莎为新建的线，长 241 千米。

有公路 36000 多千米。

有国际航空线通纽约、迈阿密、里约热内卢、利马等国外重要城市。

6. 贸易合作

主张尊重和捍卫人权，支持召开国际人权会议。认为在新形势下，拉美国家只有加强团结合作，实行一体化，才能获得发展。主张积极发展同亚太地区国家的政治与经贸关系。要求加入亚太经合组织。同 85 个国家保持外交关系。

1975 年,中厄签署贸易协定。1980 年建交后,两国经贸关系持续稳定发展。2011 年,中厄贸易额为 28.05 亿美元,同比增长 40.04%,其中中方进口 5.80 亿美元,增长 14.40%,出口 22.25 亿美元,增长 48.73%。中国主要进口矿物、木材和水产品,出口机械、电机设备和钢铁制品等产品。1984 年,两国建立经贸混委会,迄今已举行 11 次会议。第十一次混委会于 2010 年 11 月在基多举行。近年来,两国经济技术合作发展较快。厄已成为中国在拉美主要投资对象国之一。中国在厄投资主要涉及石油勘探开发、基础设施建设等领域。

7. 投资政策（国外投资商优惠、保护等）

厄制定的《投资促进与保障法》规定：所有厄经济部门均可进行外国直接投资，无须得外贸工业渔业部的事先批准，并享有厄自然人和法人的同等待遇。

该法认定的外国投资包括以下几个方面：

- 1)、可自由兑换货币形式的金融资本；
- 2)、实物资本，如厂房、新的或改装的机器设备及其零配件、原材料、半成品等；
- 3)、无形的技术投入，如商标、工业模型、技术援助以及不同形式的专利或非专利技术知识等。一切技术转让合同均应在厄外贸、工业渔业部登记，方能视为投资。

该法规定，合法注册的外国投资享受下列保障：

- 1)、投资产生的纯利润可以自由汇往国外；
- 2)、投资对象企业因全部或部分清偿或通过出售股票、股份、投资权利所获利润，在付完有关赋税后，可以汇出。外国投资者将其投资股票、股份或投资权利出售给另一外国投资者，须在中央银行进行登记；
- 3)、可完全自由交易登记的投资；
- 4)、享受执行安第斯共同体解放纲要所规定的利益，以及第三国对厄符合特别准则或产地特别要求产品给予的优惠关税；
- 5)、自由加入全国金融系统和证券市场，获得为发展投资项目的短、中和长期贷款，以及开立银行帐户的自由；
- 6)、和国内企业相同，可以参与有关促进机构，享受技术帮助和协作；
- 7)、产权所有，除现行法律规定外，无其它限定；
- 8)、为其投资发展的需要，可自由参与外汇市场。

为保障外国投资者的利益，该法规定外国投资者可享受固定赋税待遇，即：注册登记超过 50 万美元的外国投资者在一定时期内其应缴纳的所得税不变，与投资时税率一致。新投资项目在其投资登记日或投资实际执行日起(按投资企业营业之日算起)，开始享受这一待遇，现有企业按其投资登记或投资实际执行日算起。

享受固定赋税待遇的具体规定为：无扩大生产计划的现有企业进行的新投资者享有 10 年固定赋税待遇；为发展新的投资项目或致力扩大生产的新投资者享有 20 年固定赋税待遇。

根据厄国家现状以及投资者的提议，厄出口与投资促进委员会可授权修改关于享受固定赋税的外国投资者注册登记的最低数额(即注册登记超过 50 万美元的外国投资)，通过的修

改只对新的投资有效。根据有关特定投资的需要，对符合享有 10 年固定赋税待遇条件的外国投资者，可将其享有该项待遇的期限延长至 15 年，对符合享有 20 年固定赋税待遇条件的外国投资者，可将其享有该项待遇的期限延长至 25 年。

关于外国投资的一般保障，该法规定，厄通过公共部门的各类组织和机构，确保外国投资在国家法律、法规和厄宪法规定的原则下自由和有保障地发展。任何歧视和违反常规的情况，外国投资者都可向厄外贸、工业渔业部提出控告，该部应直接或通过外贸与投资委员会授权有关部门采取行动，对上述情况作出修正。公共部门的组织和机构有义务向外国投资者提供有关可供公开的、对发展投资有益的信息和材料。

关于外国投资者的义务，该法规定：国外投资者应遵守并执行厄国家的法律，特别是有关劳动、社会保障及现行税法中有关财税义务的规定。外国投资者必须保护环境和自然资源，并完全恢复造成的损害。如企业对环境 and 自然资源造成损害，外贸、工业渔业部在得到环境部门的报告后，可向出口与投资促进委员会提出部分或全部禁止企业投资行为。

关于争端解决该法规定：厄完全遵守与他国以及所参与国际组织签订批准的包括避免双重征税在内的促进与保护投资条约和协定。因执行该法而产生的争议，厄和外国投资者可提交厄参加的国际条约所组成的仲裁法庭处理，或按由厄参加签订的双边或多边协议特别达成的程序处理。

三. 国家最新经贸资讯

1. 厄瓜多尔文化部计划购买一部移动文化演播室，需配备以下设备：舞台、投影仪、大屏幕、图书馆，多媒体设备和艺术展示间。
有意者请与厄文化部副部长 WilsonGermanMayorga 先生联系，可致电 00593-2-3814550.
2. 9 月 28 日，在中国商务部长陈德铭的见证下，通用国际贸易有限责任公司和厄 COFINA 公司在基多签署了 500 万美元的可可豆采购协议。
3. 9 月 28 日，陈德铭部长在基多与厄瓜多尔外交、贸易与一体化部长、战略协调部长豪尔赫·格拉斯、生产协调部长圣地亚哥·莱昂、安全协调部长奥梅罗·阿雷利亚诺、财政部长帕特里西奥·里韦拉、外贸副部长里瓦德内拉、税务局局长马克斯、国家风险管理国务秘书科卡内霍和驻华大使阿里萨迦举行了工作会谈。随后出席了厄外长帕蒂尼奥等部长的欢迎午宴。